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ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ ДИХАЛЬНОЇ 

СИСТЕМИ ДІТЕЙ  

 

Робота по  питанням функціонального стан організму дітей, моніторингу 

та вивчення стану їхнього здоров’я залишається першочерговою соціальною, 

медичною, педагогічною та економічною проблемою ( Коц, 2015; Коц, 2019, ).  

Діти – майбутнє України, генофонд нації. Дитячий організм більше 

піддається впливу негативних факторів, ніж організм  дорослих. 

Період навчання на сучасному етапі є складним процесом. Він вимагає 

перебудови та призводить до психічного стресу, перенапруги.  Розробляються 

форми, методики, різні способи профілактики підвищеної тривожності в 

умовах участі в оздоровчо-розважальних програмах позаміських закладів (Коц, 

2015) 

Сьогодення характеризується ускладненням системи освіти, здійснюється 

її вимушене реформування. Зростає навчальне навантаження, відбуваються 

зміни та інтенсифікація навчального процесу, інтенсивність програм навчання, 

що обумовлене на сучасному етапі розповсюдженням захворюваності на 

СOVID-19.  Час на виконання домашнього навчання збільшується. Для дітей 

кількість часу, який витрачається на вивчення матеріалу, підготовку до занять, 

виконання завдань значно зросла. А це означає, що зростає кількість часу, 

проведеного сидячи, не в русі – як наслідок маємо  гіподинамію, гіпокінезія.  



Під впливом гіподинамії, сидячого способу життя, стресу, перевтоми, 

підвищеної тривожності, низької стресостійкості, надмірного навантаження, 

неправильно організованого режиму праці та відпочинку, сну, неправильного 

харчування збільшується ризик, як захворювань  серцево-судинної системи, 

дихальної систем та негативного впливу на організм дітей в цілому. 

Дослідниками реєструються негативні тенденції щодо показників дихальної, 

серцево-судинної систем дітей, їхніх адаптаційних можливостей (Коц, 2014; 

Коц, 2015; Коц, 2019; Коц 2021). 

Мета роботи полягає у здійсненні комплексної оцінки функціонального 

стану дихальної системи дітей ХЗОШ 97.  У дослідженні взяли участь 80 дітей 

Харківської загальноосвітньої школи віком 13-14 років у травні 2021 року.  

 Методи, що використовувались для вирішення завдань: фізіометрія, метод 

індексів (Коц, 2015), статистичні методи. Робота проводилася з використанням 

простих вимірювальних приладів - спірометрів. Усі вимірювання  проводили у 

першій половині дня натщесерце або через 2-3 години після прийняття їжі.  

Проведені проби Штанге та Генчі дозволяють орієнтовно робити 

висновки про толерантність (стійкість) організму до гіпоксії (та 

кардіореспіраторний резерв).  

У процесі дослідження було виявлено, що показники ЖЄЛ змінюються з 

віком, а проба Штанге у 36% дітей відповідає відмінному стану, 40% мають  

задовільний та 11% дітей мають погані показники дихальної системи. Зниження 

середньостатистичних величин затримки дихання й життєвої ємності легень 

особливо виражене у дівчат. Така тенденція у підлітків  може виникати через 

початок збільшення росту, стрибки росту, вплив карантинних умов та 

гіподинамію. У ході дослідження стійкості організму до гіпоксії учнів за 

допомогою затримки дихання на видоху (проба Генчі) з’ясовано, що 8% 

властивий відмінний результат,  30% – задовільний. 

Як бачимо, з отриманих даних можна зробити заключення, що значна 

частина досліджуваних дітей мають зниженні можливості дихальної системи, 

толерантність (стійкість) організму до гіпоксії та кардіореспіраторний резерв 



(51%). При дослідженні функціонального стану дихальної системи у 

досліджуваній віковій категорії виявилася значна кількість респондентів із 

задовільним показником – їх 27% більше, ніж тих, у кого добрий рівень 

функціонального стану дихальної системи. Для досліджуваних дітей  було 

проведено профілактичні бесіди, надано рекомендацій щодо здорового способу 

життя та з метою профілактики зниження функціональних можливостей 

організму, зниження працездатності, передбачаються захворювання дихальної 

системи організму.  Надано рекомендації щодо необхідності підвищити рівень 

фізичної та рухової активності. Високий рівень рухової активності  необхідний 

для нормального функціонування людського організму і збереження здоров'я. 
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